Interpolacja — skalowanie obrazéw rastrowych
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»A picture may be worth a thousand words,
a formula is worth a thousand pictures.“

Edsger W. Dijkstra
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Streszczenie

Zadanie polega na poréwnaniu jakosci interpolacji obrazéw o ni-
skim poziomie sygnatu wzgledem szumu z wykorzystaniem rozktadu

Poissona. !

Przypomnienie

Niech A > 0 oznacza srednig liczbe fotonéw rejestrowanych w jednostce czasu,
a X liczbe zarejestrowanych w tej jednostce. Woéwczas X przyjmie jedna z

'Rozklad ten stanowi dobre przyblizenie obrazéw rzeczywistych rejestrowanych w za-
réwno w dobrych warunkach o$wietleniowych, jak i przy ,niekorzystnym $wietle”, zob. np.

[1].



wartosci k = 0,1,..., z prawdopodobienstwem okreslonym rozktadem Pois-
sona
Are=A

k!

Niech p € (0,1) oznacza prawdopodobienstwo powodzenia w rozkla-
dzie dwumianowym (Bernoulliego). Jesli X poddamy prébie Bernoulliego,
to wowczas zmienna losowa Y odpowiadajaca udanej probie ma rozktad Po-
issona ze Srednig p - \.

P(X =k|\) =

1 Zakres ¢wiczenia

1.1 Rozgrzewka...
Niech kolejne cyfry numery indeksu utworza zbior {k; }5_,. Nalezy wyznaczy¢:

1. Prawdopodobienstwo zarejestrowania X = k;, dlat =1,...,6 fotondéw,
przy zalozeniu, ze A = 1 (,,L’embarras des richesses”).

2. Prawdopodobienstwo zarejestrowania X = 0 fotondéw, jesli A = k;, dla
i=1,...,6 (,,Le malheur”).

3. Prawdopodobiefistwo zarejestrowania nie mniej niz X = S9_, k; fo-
tonéw, gdy érednia liczba fotonéw wynosi A = S8_, k; (,image stac-
king”). 2

4. Prawdopodobiefistwo nie wiecej niz X = 3°0_, k; fotonéw z przyktadu
powyzej, gdy efektywnosé kwantowa matrycy wynosi QF = /4.

1.2 Cwiczenie wlasciwe — powiekszanie i pomniejsza-
nie obrazéow

Dla wybranego obrazu o rozmiarach 1024 x 1024 pikseli ® nalezy wygenerowaé
jego wersje dla Sredniej liczby fotonéw A = 1,4, 16, 64, 256, 1024. Nastepnie,
w oparciu o znane juz schematy interpolacji, oparte o funkcje I1(), A(), (), *
pomniejszy¢ je do rozmiaréw 100 x 100 pikseli oraz (by¢ moze z pomoca tych

2Suma dowolnej liczby niezaleznych zmiennych losowych o rozkladzie Poissona ma roz-
klad Poissona (liczba tych zmiennych moze mieé rozklad Poissonal).

3Np. kwiatéw kaktusa saguaro.

40dpowiednio, jadro prostokatne, tréjkatne i funkcja Keysa


https://1drv.ms/u/s!ArXn9WU5Ugjzq_t5NB0G2YGQecIL5Q?e=GLSp5b

samych funkcji interpolujacych) przywrécié¢ im oryginalny rozmiar. Oznacza-
jac przez O(n,m) i Oy (n,m) obraz oryginalny oraz przeskalowany i przy-
wrocony do poczatkowej wielkosci z pomoca wybranych funkcji interpoluja-
cych ¢(), () € {I1(),A(), ()}, wyznaczy¢ jako$¢ obrazéw wynikowych za
pomoca ponizszych formut:

MSE = niﬂZZ(O(n,m)—@w(mm))z
MAE — %sz(n,m)—o@qb(n,m)l

i na jej podstawie wybra¢ (obiektywnie) najlepszy schemat interpolacji.

2 Zadanie dodatkowe

Sposrod wersji uogdlnionej sredniej: https://en.wikipedia.org/wiki/Generalized_
mean#Special_cases wybrac te, ktéra najbardziej odpowiada wizualnej (su-
biektywnej) ocenie jakosci.

3 Materialy pomocnicze

Przed realizacja ¢wiczenia nalezy zapoznaé sie z rozdziatem w monografii [1]
https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-642-18443-7_1.
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